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Стаття присвячена актуальним проблемам дослідження питань особистості сучасного керівника. 

Розглядаються змістові характеристики понять теорії лідерства. Особлива увага приділяється лідерським 
якостям; розкривається соціально-психологічне значення чеснот сучасного керівника. 
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Summary. The article is devoted to actual problems of modern research on the individual leader. The essence of 
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Постановка проблеми. XXI століття – час становлення та розвитку інноваційних суспільств, у яких 
виробництво, впровадження і здатність до інновацій стає невід’ємною частиною культури, способу життя 
суспільства та розвитку його демократичних засад. Інноваційне суспільство передбачає, з-поміж іншого, 
розвинуте лідерство, тому що у всіх суспільних сферах необхідно йти на крок попереду, усвідомлювати 
потреби змін і мати бажання їх здійснювати. Сучасна криза розвитку української держави спричинена, 
зокрема, відсутністю ефективного лідерства та суспільних інститутів формування лідерських якостей 
керівника, насамперед, у загальній середній освіті.  

Це й зумовлює необхідність розглянути питання про підготовку сильних лідерів. Але чи можна стати 
лідером? І якщо так, то яким шляхом? Чи можна виховати лідера, і на які авторитети та моделі варто 
орієнтуватися. Ці та безліч інших питань вимагають пошуку відповідей, що допоможуть у становленні 
особистості сучасного керівника, зростанні та самовдосконаленні справжнього лідера. 

Аналіз останніх наукових публікацій і досліджень. Питання лідерства досліджували багато 
зарубіжних та вітчизняних учених. Психологи, політологи, освітяни розробляли свої теорії, концепції, 
визначення лідерства. У вітчизняній соціальній психології теоретичний розвиток ідеї лідерства має 
складний і часом суперечливий характер. Перші роботи в цій галузі побачили світ у 20-30-ті роки ХХ 
століття − дослідження С.Лозинського, А.Залужного, П.Загоровського та інших. У цих роботах 
розглядалися питання лідерства головним чином, у дитячих групах і колективах. Більш пізні роботи з 
лідерства, належать Г.Ашину, Н.Жеребовій, Л. Уманському та ін. У різні часи проблемам лідерства були 
присвячені роботи таких авторів, як: В.Зацепін, О.Киричук, Р.Шакуров, М.Шиманський та багато інших [3, 
с.64]. 

У більшості вітчизняних розвідок основна увага приділяється якостям, що притаманні лідерам, 
теоріям лідерства й стилям лідерства. Зарубіжні автори акцентують свою увагу на рекомендаціях, як стати 
ефективним лідером чи розвинути в собі лідерські якості. Дослідження наукових джерел свідчать, що 
питання лідерства викликали інтерес з давніх часів. Разом з тим, до теперішнього часу так і не досягнуто 
повної згоди щодо поняття лідерства та лідерських якостей керівників. 

Метою статті є аналіз поняття лідерства та визначення ролі особистих якостей у формуванні 
сучасного керівника – лідера. 

Виклад основного матеріалу. У процесі вивчення проблеми лідерства вченими було запропоновано 
багато різних визначень цього поняття. Наведемо деякі з них. Лідерство (здатність спонукати до дій інших, 
навіювати довіру оточенню) У.Е.Демінг визначає лідерство «як метод роботи, мета якого допомогти 
працівникам виконувати їхню роботу якнайкраще». Подібні визначення узагальнюються в понятті 
лідерства як способу організації свого життєвого простору таким чином, щоб «у ньому хотілося жити та 
розвиватися не тільки тобі, але й іншим» (В. Ізмагурова). Лідерство – це здатність спонукати до дій інших, 
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навіювати довіру оточенню [3, с.64-65]. 

Поняття «лідер» (від англ. Leader – той, хто веде) в українському освітньому просторі переважно 
розуміється досить вузько: як та особа, що здатна впливати на інших з метою інтеграції спільної діяльності 
для задоволення інтересів співтовариства, а лідерство – як процес, під час якого окремі члени групи ведуть 
за собою інших людей «у часі і просторі» (І. Вагін) [4]. 

Отже, лідер – це людина серйозна, яка завжди перебуває в центрі подій, шанована, авторитетна, 
популярна, або людина, яку бояться. Риси особистості: самовладання; справедливість; завзятість; 
розважливість; сміливість; упевненість у рішеннях; чесність, прямолінійність; мужність; хитрість; 
ерудиція, розум; дипломатичність; ораторські здібності; товариськість; організаторські здібності; сила 
(духовна); енергійність; цілеспрямованість; почуття гумору; справедливість; мудрість, розум; акуратність; 
працелюбність; авторитетність. 

Звичайно, на підставі цих даних не можна розглядати лідера як людину, що володіє всіма цими 
чинниками. Це суб'єктивне уявлення про лідера, засноване в основному тільки на особистому досвіді. 
Проте, визначення характерних рис особистості дає підстави для виокремлення серед більшості саме тієї 
людини, яка найбільше здатна до управлінської діяльності. 

Проте термін «лідер» багатозначний. У маркетингу лідером називають продавця або виробника, який 
перебуває в домінуючому положенні на ринку. Останнім часом найефективнішого лідера називають 
«суперлідером», акцентуючи на його здатності перетворювати більшість людей, які йдуть за ним, у лідерів 
для самих себе. Основний принцип суперлідерства: людина повинна спочатку стати лідером для самої 
себе; лише після цього вона стає здатною демонструвати лідерські навички оточенню. Поряд із 
формуванням суперлідерства як нового типу лідерства з’являються «лідерські організації» як новий тип 
організацій, у яких «розвивається й заохочується лідерство, для яких трансформація є звичним явищем, а 
співробітники віддані спільній меті» [2;4]. 

Сучасний навчальний заклад, щоб здійснити свою суспільну місію, повинен утверджуватися як 
«лідерська організація» й задавати вектор суспільного розвитку «від учня-лідера – до суспільства-лідера», 
здійснюючи підготовку молодого покоління до майбутнього шляхом формування в нього лідерської 
компетентності, що й визначає актуальність експериментального дослідження, зокрема, – необхідність 
визначення умов і способів формування мотивації до лідерства як інтегративного фактора оновлення 
змісту освіти, яка б відповідала потребам сучасного суспільства; необхідність розробки змісту і методик 
навчання лідерству та формування лідерської компетентності, спрямованої на активну діяльність із 
трансформації суспільства в інноваційне суспільство; необхідність створення та реалізації стратегічних 
моделей лідера-вчителя, лідера-учня, лідера-випускника як передумов перетворення школи в «лідерську 
організацію» суспільства та місцевої громади [3]. 

Виділяються чотири основних підходи, які пояснюють, що робить лідера ефективним: поведінковий, 
ситуаційний, теорія рис, теорія влади та впливу. [1; 3]. Розглянемо смислове навантаження кожного з 
підходів. 

Роль керівника як організатора навчання в сучасних умовах спрямована на формування особистих 
якостей працівника. Поведінка та участь керівника в досягненні трудовим колективом або окремим 
педагогом поставлених цілей визначається передусім змістом і якістю виконання ним функцій, 
передбачених посадовою інструкцією або відповідними положеннями. 

Активна й постійна турбота керівника в різних ситуаціях про своїх підлеглих має велике виховне 
значення, допомагає згуртованості й стабілізації трудового колективу, покращує показники його роботи. 
Керівник як виразник і захисник інтересів учасників освітнього процесу наділений повноваженнями 
використовувати конкретні стимули для заохочення тих, хто має високу виконавчу майстерність, хороші 
кількісні і якісні показники роботи, дисциплінованість, вміле поєднання у своїй роботі власних і 
колективних інтересів. 

Лідерські якості керівника як вихователя й організатора навчання, визначають успіх його 
організаторських здібностей. Вихователь педагогічного колективу виконує комплекс функцій, які є обов' 
язковими для керівника будь-якого рівня. Він повинен турбуватись про ефективну організацію праці, щоб 
робота була справедливо розподілена між працівниками. Керівник колективу повинен сприяти педагогам, 
які прагнуть знайти краще використання своїм професійним умінням і здібностям. Він повинен знати 
інтереси працівників і надавати їм допомогу в розв’язанні соціальних та побутових проблем. 

Насамперед керівник педагогічного колективу зобов'язаний провадити в життя політику держави в 
галузі освіти, роз'яснювати підлеглим зміст, значення й направленість заходів, які проводяться державою в 
умовах ринку освітніх послуг, виховувати такі якості, як розуміння необхідності добросовісно працювати, 
почуття особистої відповідальності за результати праці. А це вимагає від керівника володіння такими 
особистими якостями, як чесність, непідкупність, скромність.  

Щодо сфери морального впливу, керівник повинен постійно і активно виступати проти таких 
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аморальних явищ, як бюрократизм, крадіжки, хабарництво, службові злочини, протекціонізм. Разом з тим 
він повинен використовувати різні форми впливу для заохочення та стимулювання працівників у їхньому 
прагненні покращити результати своєї праці. 

Роль керівника як споживача, генератора та поширювача інформації (знань) полягає в тому, що 
інформаційна його підготовленість дає можливість краще керувати педагогічним колективом, виконувати 
завдання щодо розвитку об'єкта керівництва.  

Інформація є свого роду енергією, ресурсами для розробки управлінських рішень. Керівник у власній 
діяльності використовує як інформацію про роботу свого колективу, так і отриману від інших колективів, 
тобто внутрішню й зовнішню. На основі цієї інформації він оцінює стан об'єкта керівництва і приймає 
рішення. Уплив керівника на ефективність управління навчальним закладом залежить від об'єктивності, 
своєчасності і цілеспрямованості інформації, що надходить до керівника, - з одного боку, а з іншого – від 
його особистісних якостей і рис характеру.  

Досвід та практика показали, що обґрунтування професійно та інтелектуально важливих, психологічно 
й соціально необхідних якостей особистості керівника є однією з найактуальніших проблем психології 
управління. Встановлено, що в психологічному аспекті вони залежать від характеру, структури, 
спрямованості, досвіду, здібностей керівника, умов праці. Це складні, багатогранні феномени, конкретні 
вияви яких залежать від структури особистості і від дії різних чинників. Наприклад, дисциплінованість 
керівника може залежати від самоконтролю, власної внутрішньої організації, самодисципліни, 
усвідомлення своєї соціальної ролі, а також від психологічного дискомфорту, що виник у результаті 
несподіваного контролю вищих управлінських структур.  

Якості особистості керівника — найбільш стійкі характеристики, що мають вирішальний вплив на 
управлінську діяльність [4, с.24]. 

Ці характеристики визначають здатність керівника щодо формувати колектив, а саме: лідер-керівник 
правильно підбирає співробітників і виявляє турботу про них; створює позитивний клімат у колективі; 
зацікавлений у результатах роботи; послідовний у своїх діях; підтримує ідеї колективу; використовує 
ефективні методи роботи; розподіляє повноваження між працівниками; аналізує результати роботи без 
критики конкретних людей; підтримує особистий розвиток членів колективу; заохочує творчі ініціативи 
кожного працівника; будує добрі стосунки з іншими підрозділами організації; вміло використовує і 
розв’язує конфліктні ситуації; заохочує інновації; прагне до спілкування з іншими; раціонально 
використовує робочий час; проявляє вимогливість [1]. 

Вивчення різних теорій природи лідерства надає можливість виявити чинники, які вливають на цей 
феномен [2; 4]. У загальному вигляді можна виокремити такі обов'язкові для управлінця якості:  

1. Компетентність (кожен керівник має знати, як виконувати свою роботу на високому професійному
рівні). 

2. Висока відповідальність, особиста гідність.
3. Відчуття нового та вміння йти на розумний ризик, творчо розв'язувати проблеми, сміливість у

прийнятті рішень. 
4. Гнучкість, розуміння ситуації, гостре сприйняття нових потреб, відчуття часу, подій.
5. Висока працездатність, постійне прагнення бути кращим і робити все якнайдосконаліше.
6. Комунікабельність, здатність установлювати контакти.
7. Увага до підлеглих.
Усі ці якості мають інтегральний характер, адже містять у своєму складі більш прості компоненти. 

Наприклад, здатність творчо розв'язувати проблеми залежить від загального складу особистості, типу 
мислення, інтуїції тощо. Якості і риси керівника умовно можна класифікувати на психологічні, 
інтелектуальні, професійні та соціальні. Попри те, що більшість якостей є універсальними, їх 
пріоритетність, однак, залежить від багатьох чинників, зокрема й етнічного, які впливають на організацію 
роботи педагогічного колективу, яка є функцією керівництва, тому що створює енергійну ефективну й 
відповідальну групу людей з великим потенціалом. 

Висновки і перспективи подальших розвідок у даному напряму. Керівник повинен мати 
визначений набір професійно важливих особистісних якостей, оскільки сьогодні державно-громадське 
управління навчальним закладом виросло настільки, що одноосібне керування ним стало практично 
неможливим. Крім того, у керівників додалося й багато зовнішніх функцій, у тому числі взаємодія з 
партнерами, профспілкою, державними й політичними діячами. Виконуючи цей обов'язок, сучасний 
керівник виступає в декількох іпостасях, це: керуючий, наділений владою; лідер, здатний вести за собою 
підлеглих; дипломат, що встановлює контакти з партнерами й владою; вихователь, що володіє високими 
моральними якостями, здатний створити колектив і направляти його розвиток у потрібне русло; інноватор, 
що розуміє роль науки в сучасних умовах; просто людина, яка володіє глибокими знаннями й здібностями, 
рівнем культури, чесністю, рішучістю характеру й у той же час розважливістю, здатний бути у всіх 
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стосунках зразком для оточення. 

Насамкінець потрібно сказати, – сучасний керівник – це, по-перше, всебічно розвинена особистість, 
яка володіє необхідними знаннями й кваліфікацією для виконання покладених на неї обов'язків.  

По-друге, це член колективу, який сприяє успішному його функціонуванню та розвитку, дотримується 
цінностей.  

По-третє, це особистість, що має певні моральні якості, здатна створювати комунікації і підтримувати 
нормальні стосунки із колегами.  

По-четверте, це фахівець, який прагне до розвитку здібностей; працівник, відданий навчальному 
закладу й готовий захищати його інтереси; виконавець певної роботи, який робить її якісно та своєчасно.  

Керівник – це член організації, здатний зайняти в ній належне місце й готовий взяти відповідальність 
за виконання обов'язків; підтримуючи розпорядок і встановлені норми. 

Виконуючи свої повсякденні обов'язки, керівник навчального закладу спілкується з різними 
категоріями осіб. Насамперед, це педагоги, учні та їхні батьки. Іноді ситуації можуть бути досить 
неприємними, некоректними конфліктними, але в будь-якому випадку вирішувати їх потрібно коректно, 
стримано. Інша категорія осіб, з якими доводиться спілкуватися, – керівники різного рангу. У розмовах з 
ними висловлюватися слід чітко й недвозначно, дотримуватися тільки фактів або власних поглядів, 
коротко викладати думки. 

Наступним етапом нашого дослідження в напряму розвитку лідерства буде діагностика якостей 
керівника-лідера, визначення ключових проблем в освіті та розробленні методичних рекомендацій щодо 
розвитку лідерських якостей керівника профільного навчального закладу в освітньому середовищі. 
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